
Wenig Erfahrungen mit dem offiziellen Schulversuch Ethik
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Ziele und Rücklauf
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Beteiligung: n=53 ~41,7% Beteiligung in Bezug auf 
Schularten

AHS BMHS AHS und BMHS

Einladung zum Mitdenken und 
proaktivem Mitgestalten.

Wenig Erfahrungen mit dem 
offiziellen Schulversuch Ethik in 
Kärnten.

Es gibt keine Zusammenstellung 
aller Schulen, die „inoffiziell“ im 
Rahmen der Schulautonomie 
„Ethik eingeführt“ haben.



Online-Umfrage Ethik Dezember 2020

Zum Stellenwert des katholischen RU
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Akzeptanz des kath. RU an der 
Stammschule
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Unterstützung hilfreich von ...
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Erwartungen in Bezug auf die Einführung des EU
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Erwartungen am Standort
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Erwartungen in Bezug auf Ethik neu
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Erwartungen bei Einführung von Ethik neu

online workshop 07.01.2021 5

9%

25%

66%

VERBESSERUNG BZGL. ABMELDUNGEN

Keine Auswirkungen neutral Große Auswirkungen
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EINSCHÄTZUNG BZGL. DER AUSWIRKUNGEN AUF 
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VERBESSERUNG, WEIL TEAMTEACHING MIT EL 
MÖGLICH IST

Keine Auswirkungen neutral Große Auswirkungen
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Gibt es an der Schule ausgebildete 
Ethiklehrende?

ja nein weiß nicht

Würde RL auch Ethik unterrichten?

ja nein weiß nicht
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RL mit Ethik-Lehrbefähigung
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Die nächsten Schritte aus drei Perspektiven

Normative Ebene Strategische Ebene Operative Ebene
Gesetze, Verordnungen,

Durchführungserlass
Umsetzung im Bundesland 

und Diözese
Standortbezogene 

Lösungen

Bund Bildungsministerium Bildungsdirektion & SQM Schulleitung & Lehrende

Kirche Bischofskonferenz, IDA, SALK Schulamt & FI Schulleitung & RL
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Bildungsministerium & Bildungsdirektion
IDA/SALK & Schulamt
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• Bildungsministerium erstellt Richtlinien zur Einführung des EU und 
vergibt zusätzliche Ressourcen „Abrufkontingent“

• IDA/SALK führt Gespräche in Bezug auf Rahmenbedingungen des RU

• Bildungsdirektion verteilt Ressourcen und prüft, ob die 
Rahmenbedingungen eingehalten werden.

• Schulamt führt Gespräche in Bezug auf Rahmenbedingungen des RU
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Schulleitung & ReligionsLehrer*innen
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• Positionierung der RL am Standort 

• Kooperation und Konkurrenz im Kollegium und in den RL-Teams

• Positionierung des RU und und Bewerbung des RU 

• Organisation (Stundenplan)

• Schaffung fairer Rahmenbedingungen

• ….
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Danke für die Aufmerksamkeit!


